



## ■禁毒人生·国际禁毒日特别报道



高建华协助民警,对辖区内的吸毒人员进行毛发检测。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王媛 通讯员 郝鑫城

“这两天夜市上生意怎么样?身体没什么事吧?”6月24日,高建华边翻看手头的档案表,边对着电话那头的一名社区戒毒人员聊着家常。今年34岁的高建华是济南市中区禁毒委员会的一名禁毒社工,她的日常工作就是扎根杆石桥街道办八个社区,和辖区内所有社区戒毒人员打交道。

在禁毒战线,禁毒社工是鲜为人知的群体,被称为没有警服的民间禁毒队伍,是吸毒人员的灵魂摆渡人。他们宣传戒毒知识,对社区戒毒人员进行管理和服务,以自身的专业知识指导戒毒者康复,让众多戒毒者成功脱毒,回归社会。

高建华每天一上班第一件事,就是给辖区内的吸毒人员逐一打电话了解他们的情况,聊聊家常、说说心里话,“时间长了,他们都会把我当成知心朋友,很多不和家人说的话都和我说。”高建华笑着说。在聊天过程中,高建华很快了解他们戒毒路上遇到的困难困惑,并帮助他们走出困境。在小小的办公室里,还摆了

一些心愿瓶。“每一个吸毒人员,我都会把他的心愿记下来放在心愿瓶里。”高建华小心翼翼地整理着这些心愿瓶,“等三年戒毒期满后再拿出来,和他一起打开心愿瓶,看他的愿望有没有实现。”

除了打电话,对吸毒人员不定期的家访和抽检也是禁毒社工必不可少的工作。吃闭门羹是常事,对此,高建华从不打退堂鼓,“能真正帮助他们摆脱‘心魔’是我最终的目标,中间所有挫折都不算啥。”

除此以外,高建华还会协助禁毒民警对有吸毒嫌疑的人员进行排查和抓捕。

高建华会和辖区的吸毒人员保持联系,不放弃任何一个,做好他们戒毒路上“最后一公里”的守护人。每当有吸毒人员能够顺利回归家庭、社会时,高建华就会感到无比自豪,感觉每天做的事情都很有意义。



扫码看视频



高建华经常去学校、广场等地宣传禁毒知识,让更多人认识到毒品的危害。



高建华像知心大姐一样对待比自己年龄小的吸毒人员,他们都叫她“高姐”。



上班第一件事,先挨个给社区戒毒人员打电话,聊聊近况。



高建华正在入户排查和抽检吸毒人员。



高建华把吸毒人员的心愿记下来放在心愿瓶里,等着三年戒毒期满后再送给他们,看看当年的愿望实现了没有。